

我省10条措施推动人工智能产业发展

遴选优质行业垂直模型,单个项目最高补助1000万元

本报讯(记者 曾庆贤)7日,福建省人民政府办公厅印发《福建省推动人工智能产业发展和赋能应用若干措施》。围绕支持人工智能模型攻关、技术研发、创新平台、赋能力用、企业培育、园区发展、普惠算力、数据供给、人才引育和产业生态等方面,提出10条政策措施。

支持行业模型攻关。引导开发拥有行业数据集、高水平任务处理能力的人工智能行业垂直模型。支持企业、高校、科研院所开展行业垂直模型产学研用攻关,遴选优质行业垂直模型,按项目推进实效分阶段给予单个项目最高

1000万元补助。

促进研发创新落地。支持开发新一代智能终端、智能体等新技术新产品,遴选人工智能优质产品,每个产品给予一次性50万元奖励。支持人工智能企业加大研发投入,按规定予以奖补。

打造行业创新平台。引导企业、高校、科研院所等共建人工智能创新平台,遴选优质平台,对平台牵头建设单位,按不超过平台建设实际投入50%的比例,给予一次性最高500万元补助。鼓励创建人工智能行业应用中试基地。

在推动行业赋能应用方面,深

化“智赋百景”行动,推广复制典型应用场景。教育、住建、交通运输、文旅、医疗等行业主管部门每年各提供10个以上应用场景。

引导企业做大做强。实施人工智能领域企业梯次培育计划,加强动态跟踪和培育服务,遴选人工智能优质企业,给予每个企业一次性最高300万元奖励。

加快园区发展建设。福州、厦门、泉州市制定实施专项政策支持所辖省级人工智能产业园建设。福州、厦门、泉州三个省级人工智能产业园未来三年各扶持开发50个以上智能体或智能终端产品。

每年各安排不超过1000万元专项资金支持省级人工智能产业园开展产业招商、项目路演和供需对接等。

优化普惠算力服务。对年度购买算力服务总额达到10万元(含)以上的企业,按照当年实际购买服务费用不超过50%的比例给予补助,单家企业最高补助50万元。

强化数据资源供给。依托省公共数据资源统一开放平台和省公共数据资源开发服务平台,持续推动公共数据资源开发利用和对外开放。结合人工智能需求每

年推动开发10个以上高质量数据集。

注重人才引进培育。支持组建人工智能产业链特聘专家团并给予经费支持。建立人工智能产业链骨干企业清单,建立核心工程师名册,给予每人每年20万元奖补。

培育良好产业生态。鼓励建设人工智能开源社区和公共服务平台。支持设立省人工智能技术标准委员会。建设完善省工业数据安全风险监测平台。加大宣传引导和示范推广力度,营造全社会推动人工智能赋能千行百业的良好氛围。

立冬福州暖如春 气象部门:属正常波动

本报讯(记者 潘温祥)11月7日,时值立冬节气,福州却暖意融融。记者7日下午从市气象台获悉,本次立冬前后的显著回暖虽较为少见,但并非罕见,属正常天气波动。

据市气象台专家介绍,预计今天我市气温将接近30℃,但与历史同期相比并未打破纪录。资料显示,2023年11月,福州最高气温曾达到32.3℃。当前温暖的“冬日如春”景象,是特定天气系统下的阶段性表现。

针对近期关于“冬日如春”的讨论,气象专家作出科学解释:11月仍比较温暖并不能直接认定为“暖冬”。在气象学上,冷暖冬并非预测概念,而是对整个冬季气温状况的事后评估认定。其标准严格,需要全国范围内超过一半的气象观测站点的冬季平均气温

达到相应标准,该年冬季才能被判定为暖冬或冷冬。因此,现阶段的“暖冬”说法为时尚早。

不过,此轮升温时间很短暂,明天夜里起气温将快速下降。近期气温波动大,大家要根据气温变化及时增减衣物。

与此同时,台风“凤凰”正逐步靠近,预计将给我市带来明显风雨。气象专家分析,“凤凰”虽大概率不会登陆福建,但在12日左右,福州部分乡镇尤其是南部的福清等地,可能出现大雨到暴雨。此外,9日夜间起沿海风力将逐渐增强,10日阵风可达9级~11级。



扫码了解更多
更多信息



福州不少市民仍穿着短袖。本报记者 潘温祥摄

情暖火焰蓝 明眸护安康 东南眼科“爱眼公益行”走进福州市消防救援支队



消防队员接受眼科检查。陈贝茜摄

本报讯(记者 沐方婷)11月7日,一场以“情暖火焰蓝 明眸护安康”为主题的“爱眼公益行”义诊活动在福州市消防救援支队举行,为常年奋战在救援一线的消防队员,送去专业、贴心的眼部护理与健康关怀。本次活动由福州市消防救援支队主办,福州日报和东南眼科医院联合承办。

义诊现场,一抹抹“火焰蓝”整齐列队,形成一片肃穆而充满力量的海洋。视力检测、验光、裂隙灯检查……东南眼科医院的医务人员耐心细致地为每一位消防员进行系统检查,围绕常见眼病预防、科学用眼

知识等开展现场答疑,积极倡导健康合理的生活与护眼方式。

考虑到秋冬气候干燥,消防队员们用眼强度高,眼睛容易出现干涩、疲劳的情况,活动现场还设置了干眼SPA体验环节,消防员们通过雾化等,让眼睛得到放松和滋润。现场体验后的消防员们纷纷表示眼睛一下子舒服多了。

“消防员群体的视力整体优于普通人,但他们长期处于高强度体能训练与复杂救援环境中,面临的眼部健康风险更为突出。”东南眼科医院主任医师黄飞在义诊中介绍,浓烟、高温、异物等恶劣条件,都可

能对眼睛造成损伤,因此,消防员在日常训练和出警过程中,必须重视佩戴护目镜,做到有效防护。

黄飞提醒,部分曾经做过角膜屈光手术的消防员,需注意避免揉眼等动作,以防对角膜形态造成影响,细致防护是关键。

活动中,福州市消防救援支队相关负责人表示,感谢东南眼科医院的暖心义诊,让一线消防人员感受到社会各界的理解与支持,大家将以更健康的体魄、更明亮的双眼,全力以赴完成各项灭火救援与消防保卫任务,回报每一份关怀与信任。

二进制里的千年墨香——新时代“双语”少年李响的守正创新路

本报记者 钱嘉宜

东赛区一等奖、省科技创新主题大赛一等奖等荣誉接踵而至。

“其实书法和编程很像,都需要严谨的结构和创造的灵感。”李响这样解释他的双重热爱。为了用数字技术复原王羲之的笔意,他曾经整整一个暑假都泡在书房,反复调试程序,直到屏幕上的虚拟笔触能够完美再现宣纸上的飞白效果。

陈秋虹既心疼又骄傲:“有时候深夜推开他的房门,还能看见他对着字帖比划,电脑上全是运行中的代码。”

在老师和同学们眼中,李响则是个不折不扣的“六边形战士”。课间时分,同学们可能会在音乐教室遇见正在练习爵士鼓的他,鼓点铿锵有力;周末节假日,也许会在校看见他举着电子气步枪专注训练的身影;而到了数学竞赛的赛场,他又能迅速切换思维,捧回数学世奥赛的奖杯。更不用说那些钢琴金奖、作文一等奖、英语演讲金奖的收获了。

“他就像会时间魔法似的。”既

是同学又是挚友的林烨告诉记者,“他总是把别人玩游戏的时间都用在了热爱的事情上。”的确,在李响细致规划的时间表里,练琴、编程、书法、阅读环环相扣,连周末的清晨都要留给雷打不动的读帖。

亚运会期间,作为福建省“中外人文交流”小使者的李响站上了全国总展演的舞台。聚光灯下,他和小伙伴表演了节目《小小红领巾》,年轻一代少先队员和革命时代少年的跨时空对话催人泪下。节目里还穿插了李响拿手的书法展示——挥毫泼墨间,新时代少年的意气跃然纸上。

这种创新精神也体现在他的日常生活中。疫情期间,他创作的原创快板《留在榕城过大年》在全网获得超过五十万浏览量。这个作品最终被推送至“学习强国”平台,让更多人看到了传统文化在数字时代绽放的新姿。

“强国有我,不是一句口号,而是我们每一天的选择和坚持。”李响说。他作为福州市优秀少先队员代表刚刚参加完福建省第八次少代会,会上,他提出了“提高学生校园劳动意识”的构想,建议通过设立班级责任田、开展劳动技能竞赛等方式,让同学们在亲身实践中



李响正在临帖。(受访者供图)

体会劳动的价值与快乐。屏东中学副校长叶辉对他的成长深感欣慰:“李响最打动我的,是他将‘全面发展’从理念变成了生动的实践。无论是翰墨书香还是代码编程,无论是艺术舞台还是科技赛场,他都在用行动诠释新时代少年的多元可能。”

有福之州 文明同行

福州市委文明办

福州日报 联办

2026年福州体育中考抽选考项目确定

本报讯(记者 鄢秀钦)昨日上午,福州市教育局通过公开摇号的方式,确定了2026年初中毕业升学体育与健康考试抽选考类项目,分别为引体向上(男)/斜身引体(女)、双手头上前掷实心球、1分钟仰卧起坐。

2026年福州初三考生需从这三个项目中选择2项报名考试。根据现行的评分标准,各

项满分要求如下:引体向上(男)需完成12次,斜身引体(女)42次;双手头上前掷实心球男生投掷距离为11米,女生为7.7米;1分钟仰卧起坐男生需达54次,女生为52次。

当天,福州市教育局还公布了2026年福州体育中考最新方案,在总分值40分保持不变的前提下,对考核方式、项目选择及分值分配进行优化。核心调整内容如下:从2026年起,体育与健康基本知识考试(即体育中考笔试)调整为日常检测,其原有分值4分全部调整至运动技能测试,进一步强化实操能力考核权重。“三大球”(篮球、足球、排球)改“抽考”为“选考”,考生可从3个项目中自主选择1项参加考试,且分值从原来的5分增加至9分,占总分权重的22.5%。必考类项目占15分(权重37.5%),考生按性别从1000米跑(男生)/800米跑(女生)、200米游泳中自主选择1项参加考试。抽选考类占16分(权重40%),涵盖50米跑、立定跳远、1分钟跳绳、引体向上(男生)/斜身引体(女生)、双手头上前掷实心球、1分钟仰卧起坐(女生)六个项目,市教育局提前一年公开摇号随机抽选三项,考生再从抽选结果中自选两项考试。

根据省教育厅相关文件的要求,全省中考体育考试工作应于当年4月上旬至5月中旬之间进行。结合近几年福州中考中招日程安排,五城区初中毕业升学体育与健康考试通常集中在4月中旬到4月底之间进行。



扫码了解
更多信息

2025中国机器人大赛落幕 福大学子斩获两个奖项

本报讯(记者 赖志昌)近日,由中国自动化学会主办的2025中国机器人大赛暨机器人世界杯中国赛在河北石家庄落下帷幕。福州大学机电工程实践中心创新实践基地组建的代表队,在全国332所高校、1616支队伍的激烈比拼中脱颖而出,一举斩获车型智能搬运赛特等奖(冠军)与人形竞技全能赛季军。

据悉,中国机器人大赛是国家级重要学科竞赛,已入选中国高等教育学会发布的全国普通高等学校学科竞赛排行榜和《全国普通高校大学生竞赛分析报告》,在推动高校科技创新、培养高素质技术人才方面发挥着重要作用。

300张免费演唱会门票等你来抢

本报讯(记者 李白蕾)记者7日从市总工会获悉,由省总工会等主办、市总工会承办的“有福”音乐盛宴将于21日晚在闽江之心·海丝广场举行,300张免费演唱会门票等你来抢。有意者可关注“福州市总工会”微信扫码预登记,先约先得。

参演乐队包括来自台湾的豪斯两岸融合乐队、来自香港的礁壳乐队、来自澳门的镜像人群乐队、来自我省的新就业形态劳动者乐队和福建省海峡残疾人艺术团“看到组合”、来自榕台的两岸小唐音合唱团、来自福州的福州市职工青年合唱团。演出包含“两岸同根”“乐动港澳”“华夏昌盛”三大主题。

现场还同步举办好玩、好吃、好逛的职工游园会。击鼓纳福、写福字、画福糖让市民体验非遗;福州冰饭、茉莉花香氛、台湾文创、香港鱼蛋、澳门蛋挞……台港澳榕各地美食让市民一站式打卡;职工完成游戏任务,还有特色福礼可兑换。职工就业创业服务咨询站也现场开放,助你职场路上“福气满满”。

回迁选房通知

我单位定于2025年11月14日(星期五)上午9点开始,在交通路148号万科广场1号楼旁致力新村足球场,举行祖庙后旧屋区改造项目就地安置(宸央雅筑)选房工作。

请祖庙后旧屋区改造项目选择就地安置的相关被征收人,随带《房屋拆迁补偿安置协议书》、回迁选房顺序号和原房屋产权人身份证件原件及复印件等相关材料,于2025年11月11日至14日之间到福州市白马路万科广场1#2#楼连接体五楼(上海街道办事处楼上五楼)领取选房通知单及了解房源户型图纸等信息。

敬请大家相互转告,准时参加,因未按通知时间到场等原因未能参加选房的,将由相关部门公证代选。

联系电话:0591-83208223

祖庙后旧屋区改造项目征收分指挥部
2025年11月8日